



21

bào
西门豹

战国时候，^{wèi} 魏王派西门豹去管理^{yē} 邺这个地方。西门豹到了那里，看到田地荒^{wú} 芜，人烟稀少，就找了位老大爷，问他是怎么回事。

老大爷说：“都是河伯娶媳妇给闹^{zhāng} 的。河伯是漳河的神，每年要娶一个年轻漂亮的姑娘。要是不给他送去，漳河就要发大水，把田地全淹了。”

西门豹问：“这话是谁说的？”

老大爷说：“巫婆说的。地方上的官^{shēn} 绅每年出面给河伯办喜事，硬逼着老百姓出钱。他们每闹一次都要收几百万钱；

只花二三十万办喜事，多下来的就跟巫婆分了。”

西门豹问：“新娘是哪儿来的？”

老大爷说：“是巫婆带着人到各家各户去选来的。有钱的人家花点儿钱就过去了，没钱的只好眼睁睁地看着女孩儿被他们拉走。到了河伯娶媳妇那天，他们在漳河边上放一条苇席，^{wéi} 把女孩儿打扮一番，让她坐在苇席上，顺水漂去。苇席先还是浮着的，到了河中心，就同女孩儿一起沉下去了。所以有女孩儿的人家大都逃到外地去了，这里的人口越来越少，地方也越来越穷。”

西门豹问：“那么漳河发过大水没有

呢？”

老大爷说：“没有发过。倒是夏天雨
水少，^{zāi}年年闹旱灾。”

西门豹说：“这样说来，河伯还真灵啊。下一回他娶媳妇，告诉我一声，我也去送送新娘。”

到了河伯娶媳妇的日子，漳河边上站满了老百姓。西门豹真的带着卫士来了，巫婆和当地的官绅急忙迎接。

西门豹说：“把新娘领来让我看看。”巫婆叫徒弟把那个打扮好的姑娘领了来。西门豹一看，女孩儿满脸泪水。他回过头来对巫婆说：“不行，这个姑娘不漂亮，河伯不会满意的。麻烦你去跟河伯说一声，

说我要另外选个漂亮的，过几天就送去。”说完，他叫卫士抱起巫婆，把她投进了漳河。

巫婆在河里扑腾了几下就沉下去了。等了一会儿，西门豹对官绅的头子说：“巫婆怎么还不回来，麻烦你去催一催吧。”说完，又叫卫士把官绅的头子投进



了漳河。

西门豹面对着漳河站了很久。官绅们都提心吊胆，连气也不敢出，西门豹回过头来，看着他们说：“怎么还不回来，请你们去催催吧！”说着又要叫卫士把他们扔下漳河去。

官绅一个个吓得面如土色，跪下来磕头求饶，把头都磕破了，直淌血。西门豹说：“好吧，再等一会儿。”过了一会儿，他才说：“起来吧。看样子是河伯把他们留下了。你们都回去吧。”

老百姓都明白了，巫婆和官绅都是骗钱害人的。从此，谁也不敢再提给河伯娶媳妇，漳河也没有发大水。

西门豹发动老百姓挖了12条渠道，
把漳河的水引到田里。庄稼得到了灌溉，
每年的收成都很好。

豹 魏 芫 娶 媳 绅 逼 灾 挖 漑



默读课文，说说课文的主要内容。



细读课文，说说西门豹是如何将计就计，惩治巫婆和官绅，揭穿“河伯娶媳妇”的骗局的。



说一说西门豹是一个怎样的人。



读一读，用带点的词语造句。

旱灾 田地荒芜 人烟稀少 眼睁睁
灌溉 提心吊胆 面如土色 磕头求饶



22

[zuàn] 七颗钻石

这是一个美丽的传说。

很久很久以前，地球上发生过一次大旱灾。所有的河流和水井都干涸了，草木丛林也都干枯了，许多人和动物都焦渴死了。

一天夜里，一个小姑娘拿着水罐走出家门，为她生病的母亲去找水。小姑娘找了很多地方，哪儿也找不到水，累得倒在草地上睡着了。当她醒过来的时候，拿起罐子一看，罐子里竟装满了

“干涸”“干枯”“焦渴”写出了大旱灾的严重。

在这样的大旱灾里找水，多困难啊！

清亮新鲜的水。小姑娘喜出望外，真想喝个够，但又一想，这些水给妈妈还不够呢，就赶紧抱着水罐跑回家去。她匆匆忙忙，没有注意到脚底下有一条小狗，一下子绊倒在它身上，水罐也掉在了地上。小狗哀哀地尖叫起来。小姑娘赶紧去捡水罐。

她以为，水一定都洒了，但是没有，罐子端端正正地在地上放着，里面的水还是满满的。小姑娘把水倒

“竟”和“喜出望外”写出了小姑娘获得水的惊喜。

罐子没有破，水没有洒，真奇怪！



了一点儿在掌心里，小狗把
它^{tiǎn}净了，变得欢喜起来。
当小姑娘再拿水罐时，木头
做的水罐竟变成了银的。小
姑娘把水罐带回家，交给了
母亲。母亲说：“我反正快要
死了，还是你自己喝吧。”她
又把水罐递给小姑娘。就在
这一瞬间，水罐又从银的变
成了金的。这时，小姑娘渴

小姑娘把
水给小狗喝
了，木头做的
水罐变成了银
的，真稀奇！

病重的母
亲把水让给小
姑娘喝时，水
罐从银的变成
了金的，真奇
特！

得实在忍不住，正想凑上水罐去喝水，突然从门外走进来一个过路人，要讨水喝。

小姑娘咽了一口唾沫，把水罐递给了这个过路人。这时，突然从水罐里跳出了七颗很大的钻石，接着从里面涌出了一股巨大的清澈而新鲜的水流。

渴极了的小姑娘把水罐递给过路人时，水罐里跳出了七颗钻石，涌出了巨大的水流，真神奇！



那七颗钻石越升越高，升到了天上，变成了七颗星星。这就是人们所说的北斗七星。

我见过天上的北斗七星，这真是一个美丽的传说。

涸 罐 绊 舔 凑 唾 沫

课 文 链 接



列夫·托尔斯泰(1828—1910)，19世纪末20世纪初俄国最伟大的文学家，也是世界大文豪。其代表作有《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《复活》等。



23

古诗两首

dǒng
别董大^①

[唐] 高 适

千里黄云白日曛^②，
北风吹雁雪纷纷。

莫愁前路无知己，
jūn
天下谁人不识君。

注释

①董大：是作者的一位朋友，唐玄宗时著名的琴客，在音乐上有很高的造诣。
②曛：太阳落山时的昏暗光线。





zèng lún
赠汪伦

[唐] 李 白

李白乘舟将欲^①行，
忽闻岸上踏歌^②声。
桃花潭水深千尺，
不及汪伦送我情。

注释

① 将欲：将要。

② 踏歌：古代民间的一种唱歌方式，唱时以脚踏地为节拍。



董 瞳 君 赠 伦



背诵课文，默写课文。



说说诗句的意思，体会诗人的思想感情，再抄一抄。

- (1) 莫愁前路无知己，天下谁人不识君。
- (2) 桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。



选做题

你还读过哪些表达离别之情的古诗？选一首抄下来。



24 猪八戒吃西瓜

唐僧、孙悟空、猪八戒、沙僧一起到西天取经。正值6月天气，烈日当空，他们走得又累又渴。

来到一座荒庙，孙悟空说：“你们在这里休息休息。我出去找点果子来给大家解渴。”猪八戒连忙说：“我也去，我也去！”

猪八戒跟着孙悟空走呀，走呀，脚踏在晒热了的土地上，烫得难受，他心里后悔起来。走了一段路，看见路边有棵白杨树，猪八戒想：“要是能在这树下睡一会儿多好！”他就假装肚子痛，说：“猴哥，我肚子痛，走不动了，就在这里等你。”

孙悟空点点头，一个筋斗翻上天去了。猪八戒来到白杨树下，感到十分凉快。忽然，他看见山脚下有个绿油油的东西，在阳光的照耀下闪闪发光。猪八戒连忙走过去一看，原来是个大西瓜。他心里高兴极了。

他把大西瓜搬到树下，拔出刀来，正要切又放下了，心想：“师父和沙僧在庙里等着呢，我不能一个人吃了这个大西瓜。”他想不吃，可又实在嘴馋，眼睛看着这个又圆又大的西瓜，嘴里直流口水。他忍不住举起刀来，边切边说：“我把这瓜切成四块，我先吃自己的一块，也说得过去。”切好，便拿起一块，大吃起来。

再说孙悟空一个筋斗十万八千里，来到南海边上。这里到处瓜果飘香。他来不及细看，急忙爬上树去，摘了满满一包果子，往身上一背，又一个筋斗，回到原来的地方。他正要落下，却从云缝里看见猪八戒捧着一块西瓜在吃，吃完一块，又拿起一块，嘴里还不停地在说些什么。

孙悟空便停住细听。只听见猪八戒说：“一块瓜不解渴，我再把猴子的一块吃了吧！留下两块给师父和沙僧，也说得过去。”^{kěn}猪八戒几口就把那块西瓜啃完了，接着又说：“可越吃越想吃了，嘿，我把沙僧的一块也吃了吧，给师父留下一块。”说着又捧起一块吃起来。孙悟空听



了心想：“这傻子也真贪吃，但总算还记得师父。”他正想着，不料，猪八戒啃光这块西瓜，又捧起最后一块西瓜来，说：“师父，师父！不是老猪不留给您吃，一来是老猪实在口渴，二来拿回去一块西



瓜也不好意思，就让我老猪代您吃了吧。”说着就把西瓜往嘴里送。孙悟空看得又好气又好笑，便在空中叫了声：“八戒！”

猪八戒听见孙悟空叫他，心慌了。他怕孙悟空看见他吃剩下的西瓜皮，就把它们扔得远远的。接着，猪八戒就跟着孙悟空往回走。

才走几步，猪八戒就踩上一块西瓜皮，^{jiāo}摔了一跤，脸都跌肿了。孙悟空连忙把他扶起来。猪八戒站起来一看，原来是自己丢的西瓜皮。

想不到走了十几步，他又踩上一块西瓜皮，身子一摇，跌倒了。孙悟空把他





扶起，叫声：“哎呀，又是哪个家伙？吃了西瓜，把西瓜皮乱丢。”

猪八戒心想：“怎么又碰上一块，真倒霉！可要小心点儿。”他刚想到这儿，忽然脚下一滑，又跌了一跤。孙悟空把他扶起来，说：“八戒！你今天怎么老是摔跤？”猪八戒低头细看，又是一块西瓜皮。

[zhàng]

他的脸涨得通红，一句话也说不出来。

来到庙前，猪八戒想：“总算到了，让我老猪进去，好好休息休息，这一路摔得我好苦。”心里一急，脚步加快，一不小心，又摔了一跤。

唐僧、沙僧看见猪八戒脸上青一块、紫一块，肿了一大半，就问他是怎么回事。猪八戒结结巴巴地说：“我不该一个人吃了一个大西瓜，这一路上摔了四跤。”说得大家哈哈大笑。



默读课文，说说猪八戒给你留下了什么印象。



把这个故事讲给别人听。



积累与运用（六）



温故知新

读一读，想一想。

(1) { 小姑娘把水罐带回了家。
 水罐被小姑娘带回了家。

(2) 同学们把教室打扫得干干净净。
教室被同学们打扫得干干净净。



表达的方式不一样，可句子的意思……

xū 虚心使人进步，骄傲使人落后。

——毛泽东

善良，是一种世界通用的语言。

——马克·吐温
有信心的人，可以化渺小为伟大，化平庸为神奇。
——萧伯纳



点击成语

画龙点睛

南北朝时的画家张僧繇，有一次，在寺庙的墙壁上画了四条没有眼睛的龙。人们问他：“这是为什么？”他说：“画上眼睛，龙就飞走了。”大家说他吹牛，要他画上试试。他就给两条龙画了眼睛。这时，雷电交加，墙壁破裂，有眼睛的龙腾云飞上了天，没有眼睛的龙仍在墙上。

“画龙点睛”比喻作文或说话时在关键地方加上精辟的语句，使内容更加生动传神。



综合性学习

sōu 搜集对联 · 话说对联

对联，俗称对子，雅称楹联。它上联与下联的字数相等，词语相对，内容相关，语言鲜明简练，声调优美和谐，是中华民族的文化瑰宝。对



联可以装饰环境、传递情感、启迪世人、^{dí}^{qí}祈福祝愿、广告宣传等。

大家来搜集对联，说说对联好吗？你可以搜集描写景色的对联，如“沃野千里绿，青山万木春”；可以搜集庆祝节日的对联，如“爆竹声声除旧岁，梅花点点报新春”；可以搜集各行各业的对联，如“兢兢业业育桃李，勤勤恳恳做园丁”^{jīng}^{kěn}^{chāo}^{fù}等。搜集时把它们抄写下来，然后在小组或者班上交流，最后挑选几副贴在教室里。



本单元的课文讲述了善良的小姑娘与七颗钻石的美丽传说，以及西门豹智斗巫婆与官绅，^{jiè}猪八戒贪吃西瓜的故事。这些故事生动有趣，让我们受益匪浅。^{fěi}在课外，你也看过或听过不少故事吧？把其中你最感兴趣的一个进行整理，再写下来让大家分享。或者自主命题，自编一个故事，写出你想表达的意思。



妙语结深情

传说有一年春天，李白漫游到安徽泾县，^{huī jīngxiàn}这里离汪伦家乡很近。一直敬仰李白的汪伦知道这个消息后，喜出望外，决心把李白请到家里住上几天，以便向李白求教。可是，要想让名扬天下的李白到自己家去，谈何容易。汪伦毕竟是有心人，^{lǎn}知道李白喜爱四处奔走，游览大好河山，喜欢饮酒做诗，结交朋友。于是，他想出了“妙语请友”的好主意。经人引见，他见到了李白。^{gōng}他恭恭敬敬地对李白说：“先生好游，^{bì}敝处有十里桃花；先生喜饮，舍邻有万家酒店。能否到我家乡做客？”

听完汪伦的话，又从他那诚恳的眼神中，李白看出了汪伦的一片真情，就欣然答应了。李白来到汪伦的家乡——桃花潭，只见潭水悠悠，野渡舟横，岸上只有一株桃树，孤零零地开着花。桃树边有座茅屋，门前挑着一面杏



花酒旗，上面写着“万家酒店”四个大字。李白恍然大悟：哦，汪伦所说的“十里桃花”原来是指乘舟泛游十里才能见到一树桃花，“万家酒店”原来是一个姓万的人开的酒店。李白连声说：“你很聪明，我们交个朋友吧！”

于是，李白便在汪伦的家中住下了。他们每日促膝交谈，饮酒做诗，很是快活。李白一住就是半个月。

一日，李白想起与好友孟浩然在武昌有约，便告别汪伦要走。临行时，汪伦依依不舍，唱着山歌为他送行。李白十分感动，便吟诵《赠汪伦》一诗送给汪伦。两人挥泪而别。

